

彼得後書要道略解 第四十七講

我們打開彼得後書第二章第10到12節，我們來讀這三節聖經，「那些隨肉身縱污穢的情慾，輕慢主治之人的，更是如此。他們膽大任性，毀謗在尊位的也不知懼怕。就是天使，雖然力量權能更大，還不用毀謗的話在主面前告他們。但這些人好像沒有靈性，生來就是畜類，以備捉拿宰殺的。他們毀謗所不曉得的事，正在敗壞人的時候，自己必遭遇敗壞。」

我們要特別講到「隨肉身縱污穢的情慾」。現在的世代裏，這樣的人越來越多。他們「隨肉身縱污穢的情慾」，也一定不服約束。他們隨肉身縱情慾，縱就是放縱、就是放縱肉體的情慾。這些人是什麼樣的人呢？就是「沒有靈性，生來就是畜類，以備捉拿宰殺的」。像豬啊、牛啊、羊啊……這些牲畜養來就是為殺的，因為它們沒有靈性。

人有靈性、理性、物性，就是神性、人性、獸性

我要把靈性的問題和肉身、還有情慾的事詳細解釋一下。這是聖經裏一項非常大的真理，我們必須明白。按照神所創造的人，有三個「性」——就是靈性、理性、物性。理性，理就是道理的理；物性，物就是動物的物。神造人的時候，把人造成有三個性的人，最裏面的叫作「靈性」，靈性是跟神通的，也可以說是「神性」，所以，人若不犯罪、不墮落，人有靈性、有神性，就能夠跟神交通。理性就是講道理的理性。理性是什麼呢？也叫「人性」。人是講道理的，人有思想、感情、意志。人會判斷是非、會有理性。人還有一個肉體，人有靈、有魂、有肉體。肉體是什麼呢？肉體就是「物性」，物是動物的物，物性也叫「獸性」。

所以，人受造，有三個東西，一個叫作「神性」、一個叫作「人性」、一個叫作「獸性」。所以，人隨從肉體、完全放縱肉體的時候，就叫「獸性大發」。若還講理、還通情達理、還明白理的時候，這叫「人性」、叫「理性」，這個人還是人。人跟野獸的不同之處就是人有理性，人能辨別是非，人有惻隱之心，人有仁義道德，人有仁、義、禮、智、信……人有這些東西，但野獸沒有。野獸就是獸性，它沒有理性、也沒有靈性，只有獸性，所以，人和野獸不同，人是講理的，但野獸沒有道理可講，野獸就是物性、就是獸性。

人有靈、有魂、有肉體

按照聖經說，人有靈、有魂、有肉體。「靈、魂、體」——這三種「性」混在一起，就是一個完全人。因為神當初造人的時候，我們從創世記第一章第26節就知道，神要把一切的物都交給我們管，所以神給人一個肉體。人的肉體可以跟野獸的「物性」相通，這就是人肉體的功用。人又可以跟人相通，那就是人性、就是「理性」。因為人要跟人相通，不能光憑著「物性」，還要憑著「人性」，要有仁義道德、要有倫常、要有文化。這些東西就不是一個獸可以有，所以，人要從理性出發。但我還要講究一下，人除了有理性，還有感性，那也是人性中的一種，所以，人類——所有地上的人，大概分兩種，一種是感性強、一種是理性強。感性強的人，無論什麼事都要經過思想，仔細地評審、考量，然後才能做決定，這是理性強的人。感性強的人一看見什麼，心裏一喜歡、感情一沖動，就去做了，這叫感性強。

所以，我們傳道人會遇見這兩種人，一種是感性強的人，一種是理性強的人。舉例來說，那些讀書多的學者、博士，像我到美國去講道，常常在一個聚會裏有許多的博士，他們的理性就特別強。你無論講什麼都要合理、都要說之以理，要把理說通了，他才信、他才接受，這種是理

性的人。還有一種人叫什麼呢？叫作感性的人，感情特別豐富。像鄉下老太太，文化程度不高，腦子不會拐彎抹角，只要動了她的感情，她就感動得不得了，就會接受。你講一個忠孝節義的故事，她就會眼淚汪汪的，這種都叫感性的人。

我們人大概就是這麼兩種，一般按照人類的光景來說，男人較比理性強，女人較比感性強，所以，女人、姊妹們比較容易受感動；男人就相對冷靜一點，他要在那裏考量、不會馬上沖動做決定。這就是理性和感性的差異。當然現在也不然，現在姊妹們讀書的也很多，也越來越冷靜、越來越不容易沖動了；尤其女強人更是不得了。所以，我這樣分解，大家就懂得人的人性裏面有感性和理性。

但人人都有肉體，肉體裏都有「物性」。我們看見食物、看見任何的物，我們都有需要。這是你肉體的需要，因為你的肉體是物質構造的，你需要取用各種的物，你必須懂得你身上有物質的需要，這叫「物性」。但物性若發作了，叫什麼呢？就叫「獸性」，就是獸性大發。有的小孩，你管他、跟他講理講不通，他撒潑、耍賴、躺在地上打滾，這就叫「獸性大發」，這是人的理性和獸性，但人裏面最好的就是「靈性」。

「靈性」是從神來的；神吹一口氣，人就成了有靈的活人（創二7），所以，人有一「靈性」。人也有魂，就成了活的魂，有感情、有思想、有意志。那麼，肉體就是眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嘗、身體接觸，這叫「物覺」——物體的感覺、感覺物體的官能，所以，人有肉體、有魂、有靈，這是我的說明。聖經裏把一個人的構造解釋得清楚得不得了。但人的靈，因著人上了魔鬼的當，魔鬼在人的靈裏引進了一個壞東西——罪，罪使我們與神隔絕，靈就被物慾蒙蔽了、被世界上這些情慾的事蒙蔽了。七情六慾、酒色財氣、功名利祿……這些東西就把人心裏

頭的靈給堵住了。所以，人的靈跟神就不通了，人的靈想接觸神也不通了。但裏頭還剩下一點，所以，有時候人還有一點良心；這良心就是靈裏所留下的一點點感覺。這個感覺若強一點，這個人就比較有靈性。所以，人有「靈性」、有「理性」、有「獸性」；人有「神性」、有「人性」、有「物性」。這是我說明人的構造，這三方面是非常清楚的。

「順性」與「逆性」

按理來說，神造人的時候、神造人的秩序，乃是「獸性」要服從「理性」，就是人性要管制「獸性」；並且，人性要服從在靈裏，就是「神性」。也就是神、人、物——「神性」、「人性」、「物性」，這樣順著，就叫「順性」，合乎順性的用處。假如倒過來，就是「物性（獸性）」、「理性」、「靈性」，物性太大了，也就是獸性高了，以致於人性不行了、靈性沒有了，這就叫「逆性」，逆過來了。所以，《羅馬書》特別提到「逆性」和「順性」的用處。

我們來看羅馬書第一章第24節，那裏特別講到「順性」、「逆性」，有清楚的解釋。我想，我們每一位聽道的朋友、弟兄姊妹都應當懂得，我們人裏面實在有這三個東西，有時候是「逆性」操作了。「所以，神任憑他們逞著心裏的情慾行污穢的事，以致彼此玷辱自己的身體。他們將神的真實變為虛謊，去敬拜事奉受造之物，不敬奉那造物的主。主乃是可稱頌的，直到永遠。阿們！因此，神任憑他們放縱可羞恥的情慾。（我們注意底下的話，）他們的女人把順性的用處變為逆行的用處；男人也是如此，棄了女人順性的用處，慾火攻心，彼此貪戀，男和男行可羞恥的事，就在自己身上受這妄為當得的報應（那就是艾滋病）。」（羅一24～27）

聖經裏寫得很清楚，男和男同性戀、女和女同性戀、搞淫亂的事，都叫「逆性」。男人和

女人結婚，這叫「順性」；生兒養女是神的計劃。所以「逆性」、「順性」在聖經裏有清楚的講究。簡單地說，人故意不認識神、不要神，人放縱肉體的情慾、自己隨便亂搞，這就叫「逆性」——逆性操作、逆性生活。假如，人順服神的靈，「神性」管制「人性」（就是理性），然後把「物性」控制好、不讓獸性發作，這個人就是一個真人，或者說是賢人、聖人。他能把「獸性」控制住、把獸性壓制住，不讓它發作，他就是一個聖人。

那些隨肉身縱情慾的人，是沒有靈性的畜類

剛才我們念的這段聖經說到「**隨肉身縱污穢的情慾**」（彼後二10），就是違背了「順性」。他們裏頭神的「神性」管制不了「人性」，為什麼呢？因為「神性」（就是靈性）泯滅了，被罪給堵住了。我們中國的聖人講「天命之謂性」，這「天命之謂性」是什麼性呢？就是「靈性」；人的靈要順從天命。「天命之謂性，率性之謂道，修道之謂教。道也者，不可須臾離也，可離非道也。」所以，人順從天命（靈性）活著，就不會犯罪、不會放縱肉體，這叫「順性」。結果，人卻「逆性」而為、獸性大發，肉體的情慾支配「人性」，「靈性」泯滅。這也是王陽明所講的「物慾蒙蔽心靈，天理不在人心」。肉體的情慾太大大了，以致於「靈性」被它控制住了。人根本不理神，甚至於說沒有神，人是猴子變的，人不敬畏神，這是什麼呢？我們大家就明白，這就是「逆性」。所以，這些人「逆性」而為，順從肉體——「**隨肉身縱污穢的情慾**」，完全墮落了，從「神性」墮落到「人性」、又從「人性」墮落到「獸性」。這些人活著，根本連「人性」都沒有了，連人的理智、正確的情感都不管不顧了，獸性大發。這些人就是生來沒有靈性的畜類，以備捉拿宰殺的（彼後二12）。這也就是現在世界的光景。

現在大部分人的「靈性」都泯滅了；即便沒有泯滅，他還在靈裏有追求，那也是邪靈。邪

靈不會與你相爭，不會責備你、不會管制你。創世記第六章第3節，「耶和華說：『人既屬乎血氣，我的靈就不永遠住在他裏面，然而他的日子還可到一百二十年。』」神的靈進不來，人的「靈性」就泯滅了。人放縱肉體的情慾，隨著心中所喜好的去行，邪靈在裏頭運行（弗二2）。

3。這樣，神的靈就不來了、神就不與人相爭了，所以，人犯罪、作惡，做壞事就做慣了。剛開始的時候，他還有一點良心、還有一點靈，會感覺內疚、感覺慚愧、感覺裏頭有責備。但當他犯罪慣了，就好像聖經裏所描寫「如同被熱鐵烙慣了一般」（提前四2），他的良心就麻木了。他根本不感覺還有神，他就把自己當作一個野獸，放縱肉體的情慾，隨著心中所喜好的去行，這就是「可怒之子」（弗二2），這個人就墮落了。

人墮落以後是什麼呢？就是沒有靈性的畜類。人就變成畜類了。比如，聖經裏常常用狗來形容，狗吐出來的，它轉過來又吃；豬洗淨了，又回到泥裏去滾（彼後二22），這就是畜生。所以，我們責備兒女的時候，兒女不聽話的時候，就會說，「你這個畜生，簡直沒有靈性。」這是一樣的道理，大家都知道，沒有靈性就是畜類。有的人心壞得不得了，我們就說這個人「狼心狗肺」就跟野獸一樣。有的人趨炎附勢，我們就管他叫「狗腿子」；他專替有錢人跑路、仗勢欺人，就叫「狗腿子」。有的人好像豬一樣胡吃悶睡，整天哼唧唧，又懶、又貪吃，就說「你這一個豬，好像豬崽。」這些都是罵人的話，是把人降格了。因為他沒有人性，獸性大發，活在野獸的光景裏，「好像沒有靈性，生來就是畜類」（彼後二12）。這種人現在越來越多了。

古時候還有好多聖賢，還有點靈氣。古時候的人尊天憫人，像文王，在《詩經·大雅》裏說，「維此文王，小心翼翼。昭事上帝（就是事奉上帝），聿懷多福（上帝就賜給他許多福氣）。」所以，周朝歷經八百年。古時候的人還尊敬上帝，比如，中國人作皇帝，他不說是自己

有本事作皇帝，而是「受命於天、既壽永昌」，是天受命他，所以他叫天子。這都還有一點靈性、還尊敬天。像孔子更是尊重神了，「天命謂之性，率性謂之道」；「郊社之禮，所以事上帝也；宗廟之禮，所以祀乎其先也」。人紀念祖先要有宗廟，要把祖宗三代、前幾代的牌位都放在那裏。古時候不是拜祖先，而是為了紀念，「祀其先」的意思是紀念。「郊社之禮，所以事上帝也；」所以，中國人有天壇、地壇，是敬拜天的。古時候的人還有道德、還尊天。我們中國人最懂的就是「順天者昌，逆天者亡。」但現在的人不講這一套，都講民主，沒有天、沒有神，可以胡作非為。越壞的人，投票越有效果，所以，現在人想當選，非要壞人的那一票。同性戀能夠合法化，就是這個原因。這叫什麼呢？叫「逆性」操作。

所以，這個世界已經到了末了了，神要審判、神要毀滅。《彼得後書》就說，「直留到不敬虔之人受審判遭沉淪的日子，用火焚燒。」（彼後三7）現在的人是「隨肉身縱污穢的情慾」，輕慢主治，膽大任性，毀謗自己所不懂的，隨便瞎說、漫無憚忌。那是什麼原因呢？因為「沒有靈性，生來就是畜類」。雖然穿得人模人樣，卻是衣冠禽獸、是畜類。將來的結果是什麼樣呢？就是殘殺，你殺我、我殺你，「以備捉拿宰殺的」。

我把這段聖經特別解釋一下，讓我們知道，在神來看，假如，人沒有靈性就是一群野獸。人也自稱是野獸，人說「我們是猩猩、是猿人，我們的祖先是猴子。」他不承認他是人、他承認他是畜類，那也沒有法子了。聖經把這些事講得清楚得不得了，現在我們要把「逆性」變成「順性」。我們的「靈性」要活過來，靈要重生；然後，「靈性」來支配「理性」、「理性」來支配「物性」。神管制人，人神合一來管制「獸性」，這樣，人類就平安了。但現在已經到了末世了，不會有這樣的事，要一直等到審判的時候。